

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ

Духовное Управление Мусульман

Чеченской Республики



ЧЕЧЕНЦЫ В РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

Чеченская Республика
2008

УДК 94(47)
ББК Т63.3(2)
Ч 571

Редакционная коллегия:

С. Б. Мирзаев - председатель Духовного управления мусульман ЧР - Муфтий;

Х. С. Ахмадов - советник председателя Духовного управления мусульман ЧР, Заслуженный профессор Современной Гуманитарной Академии (ответственный редактор);

Х. Ш. Дурдиев - советник председателя Духовного управления мусульман ЧР

В. Х. Акаев - доктор философских наук, профессор Чеченского Государственного Университета, член-корреспондент АН ЧР

Чеченцы в российской истории:

сборник материалов научно-практического семинара.

г. Грозный, Чеченская Республика

В сборнике публикуются материалы научно-практического семинара, состоявшегося в апреле 2008 года в г. Грозный по инициативе Духовного управления мусульман Чеченской Республики и посвящённого актуальным проблемам российско-чеченских взаимоотношений, вкладу чеченцев в создание и развитие многонационального российского государства. Вдумчивый читатель найдёт в этом издании живые картины минувших дней, в центре которых всегда находился человек с его повседневными заботами.

Материалы сборника будут полезны религиозным деятелям, государственным служащим, студентам и аспирантам, всем, кто интересуется отечественной историей.

**Духовное управление мусульман
Чеченской Республики**

Отпечатано в типографии ООО "АртСтиль".

Адрес: 117393, г.Москва, Академика Пилюгина ул., д.10. Заказ № 4598.

Тираж 999 экз.

г. Грозный - 2008 г.

Хизриев Х. А.,
к. ист. н., доцент ЧГУ

ГЕНЕРАЛ АЛЕКСАНДР ЧЕЧЕНСКИЙ ГЕРОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 ГОДА

Вся страна чтит память героев Отечественной войны 1812 года - П. Багратиона, Д. Давыдова, Н. Раевского и многих других. В числе тех, кто участвовал в битве под Бородиным, находился наш земляк Александр Чеченский. Об этом писали наши республиканские газеты¹. Но мне хочется познакомить читателей с архивными данными, которые дают более полное представление о Чеченском.

Дружба народов Кавказа с русским народом своими корнями уходит в глубь веков. В Отечественной войне 1812 года принимали участие люди разных национальностей. Доблестный сын гор защищал Россию, которая стала его родиной.

Денис Давыдов писал о нем: "Состоявшийся по кавалерии ротмистр Чеченский - черкес (так иногда называли чеченцев - Х. Х.), вывезенный из Чечни младенцем и возмужавший в России. Росту малого, сухощавый, горбоносый, цвету лица бронзового, волосу черного, как крыло ворона, взора орлиного. Характер ярый, запальчивый и неукротимый, явный друг или враг, предпримчивости беспредельной, сметливости, решимости мгновенных".

Знакомясь с историей Нижегородского полка, я обратил внимание на любопытное сообщение дореволюционного историка В. Потто: "Полковым адъютантом был в то время (1800 г. - Х. Х.) поручик Чеченский, действительно природный чеченец, крестник Николая Николаевича Раевского, который, приняв на свое попечение маленького пленника в то время, когда еще командовал Нижегородским полком, позаботился дать ему хорошее образование. А. Чеченский окончил курс в Московском университете, но сохранил за собою все типичные черты своего племени. Это был отличный офицер, первый охотник и наездник в полку, но нрав имел чересчур суровый и пылкий. Впоследствии он перешел в Россию и умер в 20-х годах (в 1834 г. - Х. Х.) генералом, командуя Литовским уланским полком. Это тот самый Чеченский, о котором так много говорит Денис Давыдов в своем знаменитом "Дневнике партизанских действий"².

Одного этого сообщения было мало для полного представления образа бесстрашного воина. И вот для полной характеристики удалось выявить в Центральном Военно-историческом архиве интересный документ - "Формулярный список о службе и достоинстве состоящего по кавалерии генерал-майора Чеченского", представленной им в Инспекторский департамент Главного штаба, и еще ряд неопубликованных документов³.

Лаконичные строки послужного дела повествуют о силе и кавказской удали А. Чеченского и дают довольно подробные сведения о нем, о его семье, о службе и наградах. Дело открывается с представления его наград. Под пунктом "из какого звания" написано: чеченской нации. Далее мы узнаем, что А. Чеченский родился примерно в 1780 году, вступил на службу вахмистром 8 июня 1791 года в Нижегородский полк, находившийся на Кавказе. 16 мая 1796 года он участвует при осаде и освобождении Дербента от персидского гарнизона и в ряде других сражений Кавказского театра военных действий.

В 1806 году А. Чеченский увольняется поручиком и добровольно переводится подпоручиком в Гродненский гусарский полк, который воевал против французских войск.

В 1807 году А. Чеченский участвует в сражениях под Мышеницами, Гутштатом, Аккендорфом и в изгнании противника за реку Посаржу. А. Чеченский проявил беспрецедентную смелость и находчивость, за что был удостоен именной "золотой" сабли с надписью "За храбрость". У него неугомонный характер. Он постоянно просится туда, где завязывается жаркое дело. С июня 1808 года А. Чеченский участвует в сражениях в Финляндии против шведских войск. В послужное дело легли следующие строчки беспристрастного писаря: "28 июня и 2 июля при Кирке Лаппо, 18 августа в авангарде со стрелками при селении Каухаоки, 20 августа в генеральном сражении при Кирье Куортани, откуда был послан от начальства ближайшей по самой опасной дорогой мимо неприятельских засевших стрелков с донесением главнокомандующему корпусом, что исполнил с отличным мужеством и расторопностью.. Во всех сих сражениях оказывал примерную храбрость и неустрешимость и несколько раз находился со стрелками в самых опасных местах"...

В 1812 году А. Чеченскому в чине ротмистра поручается командование 1-м Бугским кавалерийским полком, который участвует в сражениях при Витебске, Смоленске, Тарутино, 24 и 26 августа - в самом крупном сражении века - Бородино.

11 сентября у села Знаменское к Денису Давыдову со своим полком присоединился А. Чеченский. В следующие дни Д. Давыдов со сводным отрядом вступает в крупные сражения под самой Вязьмой, которые закончились взятием в плен офицеров, нескольких сот солдат, захватом крупных трофеев. "Нельзя было быть иначе! - радостно восклицает Д. Давыдов. - Новыми войсками управляет ротмистр Чеченский... по природе наездник, ярый духом, богатый средствами и деятельнейший из моих помощников в продолжении войны Отечественной и заграничной".

Нет возможности в небольшой статье написать обо всем, что известно об этой яркой личности. Приведем только один эпизод запечатленный в архивном документе. Д. Давыдов в рапорте генерал - лейтенант Шепелеву сообщает, что 19 сентября 1812 года он явился на большую дорогу между Семлевой и Вязьмой к селу Юрьеву с намерением

отбить 300 человек русских пленных и артиллерийский транспорт, и об успешном окончании этой операции: "А господин ротмистр Чеченский в виду трех батальонов обложил ящики огнем, которые один по одному до самого вечера взлетали в воздух, треск и гром от них столь был велик, что по известиям, ко мне дошедшем из Вязьмы, гарнизон (французский - Х. Х.) онного города целый день стоял под ружьем, ожидая на себя нападения."¹⁶

К донесению приложен рапорт Д. Давыдова с представлением А. Чеченского к награде и характеристика: "Будучи несколько раз послан мною, нападал на сильнейшие себя неприятельские партии с успехом, все препоручения исполнял с отличнейшим успехом, деятельностью и храбростью свою всегда служил примером своим подчиненным и наконец, сего 20-го сентября в виду двух неприятельских батальонов подложил огонь, подвергая жизнь свою опасности, принудил тиранов спешившимися казаками отступить и взорвал неприятельский парк из 24 палуб..."?

Во время заграничного похода 1813 года А. Чеченский участвует в сражениях под городами Калиш, Балуцен, Люцин. За храбрость и мужество производится в подполковники. А. Чеченский отличился в боях за города Делич и Толх.

В 1814 году А. Чеченский участвует во Франции при взятии Суассона и Лиона. Проявил себя при взятии Парижа, за что был произведен в полковники и награжден серебряными медалями "За вступление в Париж" и "В память 1812 года".

А. Чеченский отлично знал военную тактику и стратегию. Он учился у прославленного полководца Багратиона, под начальством которого сражался с 1807 по 1812 год. Военное искусство А. Чеченского особенно проявилось в Бородинской сражении.

С января 1816 года А. Чеченский командаeт Литовским уланским полком. В 1822 году его производят в генерал-майоры по кавалерии с назначением состоять при начальнике 2-й Гусарской дивизии. Но тяготы и лишения, испытанные им за период многолетней боевой жизни, стали сказываться на его здоровье. В 1824 году ему был предоставлен отпуск для лечения. Во время восстания декабристов 1825 года генерал Чеченский находился рядом с царем Николаем I.

А. Чеченский жил в Петербурге, был женат на дочери действительного статского советника И. М. Бычкова - Екатерине. Имел пять дочерей и одного сына.

Судьба А. Чеченского удивительно похожа на судьбу академика П. Захарова. Он так же, как и Захаров, воспитывался в образованной и известной семье. Но он правда, попал к Раевским уже в довольно сознательном возрасте, когда ему было 10-12 лет.

Молодой П. Захаров не мог не знать своего прославленного со-родича. Возможно, что именно А. Чеченский, прекрасно знавший Кавказ

заложил в сердце чувствительного художника любовь к своему отчиму краю, в результате чего на полотнах кисть мастера стала выводить подписи: "П. Захаров из чеченцев". Два сына гор оказавшись в русской просвещенной среде, стали видными деятелями России.

К сожалению, в последнее время некоторые авторы стали печатать о нем статьи без ссылки на первооткрывателя и размещать даже в интернете, нарушая требования научной этики. При этом в статье, напечатанной в солидном издании "Знаменитые чеченцы", факты обильно размешаны с личной фантазией журналиста.

- 1.Хизриев Х. Герой Бородина. // Газета "Грозненский рабочий". 28 января 1970
- 2.Попово В. История Нижегородского полка. Т. II Спб., 1893. С. 54.
- 3.РГВИА, ф. ВУА., №с 366 - 459, л. 1-4
- 4.Там же
- 5.Житие-описания русских военных деятелей. Т. I. Ч. I. СПб. 1885 С. 202
- 6.РГВИА, ф. ВУА., д. 3509, л. 70 об.
- 7.Там же, л. 72 об.